

# Форт Николаевский - стройка века. Прошлого

**Поражение** России в русско-японской войне заставило царское правительство приступить к коренной реформе **военно-морского** флота. В числе прочих мер было принято решение о строительстве трех мощных фортов на побережье Финского залива - Красной Горки и Серой Лошади на южном и Николаевского на северном. Вместе с Кронштадтом они были призваны защитить Петербург от ударов с моря.

Строительство форта Николаевский, за **которым** вскоре закрепилось новое название - Ино по имени близлежащей деревни (ныне поселок Приветнинское), началось в **1909 г.** с гавани и железной дороги.

Стройка привлекла как русских поденных рабочих, так и местных финнов, особенно ломовых **извозчиков**. Интересно отметить, что МВД, опасаясь затесавшихся среди финнов вражеских шпионов, настойчиво требовало оградить строящийся военный объект от проникновения на его территорию подданных Великого Княжества Финляндского. Однако полностью заменить финскую рабочую силу так и не удалось. Равно как и соблюсти режим секретности. Строительство форта активно обсуждалось на страницах финской и русской печати.

К декабрю **1909 г.** для **рабочих** были построены отапливаемые бараки, пекарня, приемный покой с фельдшером и санитаром, а также аптека. С прибытием на форт артиллерийского батальона все вопросы медицины стал ведать врач. Если травмированный рабочий нуждался в стационарном лечении, то его пароходом направляли в Кронштадтский Николаевский морской военный госпиталь.

При закладке продуктов в котел обязаны были присутствовать фельдшер, жандарм, десятник и выборный делегат от рабочих. Питание рабочим оплачивали подрядчики из расчета **35 коп.** в сутки. В церковные праздники расходы на питание составляли уже **60 коп.** Поденные рабочие получали на руки в 1910 с за **8 часов** работы **от 80 коп.** (землекоп) до **2 руб.** (возчик). Кроме того, им выдавались постельные принадлежности. А за каждый час переработки им платили половину дневного заработка. Много **это** или **мало**, можно судить по установленному в **И** но штабом Кронштадтской крепости "Прейскуранту съестным припасам и **питьям**, предложенным к **продаже...**". Порция каши гречневой с салом - **8 коп.**, супа картофельного с мясом - **8 коп.**; фунт (1 фунт = 409 с) ситного хлеба - **6 коп.**, сахара - **15 коп.**, колбасы копченой - **40 коп.**, **масла** - **40 коп.**; один лимон - **5 коп.** Многочисленные русские и финские коммерсанты, стекавшиеся в **Ино**, для получения разрешения на торговлю обязаны были дать подписку, что не будут превышать **указанных цен**.

## Удерживать

### собственными силами

Форт проектировался с учетом **самых** современных достижений **русской инженерной мысли**. В нем располагались две береговые батареи **на четыре 152-мм** пушки Канэ, батарея **на восемь 254-мм**

орудий и батарея **на восемь 279-мм** гаубиц, стрелявшие **на 15-18 км**. Вокруг орудий находился целый подземный город, покрытый двух-трехметровым слоем бетона, со снарядными погребами, казармами, пароводяным отоплением и даже рельсами для доставки снарядов на вагонетках. К услугам командного состава форта имелось офицерское собрание с библиотекой. Для нижних чинов был организован солдатский театр, также они могли посещать кинематограф. Крепость окружал стрелковый вал с бетонными опорными пунктами. В **1916** году в форту были воздвигнуты две четырехорудийные батареи мощнейших на тот момент **305-мм** орудий.

К началу Первой мировой войны гарнизон укомплектовали по штатам военного времени. В январе **1917 г.** он насчитывал уже **5500** человек. Вот только поучаствовать в боях форту так и не довелось. А затем грянули Февральская революция, Октябрьский переворот,

пределы проволочной ограды форта; не допускать на территорию форта никого, кроме парламентариев; в случае проникновения на форт финских красногвардейцев их разоружать; не открывать огня по разездам и одиночным белофиннам, не пытающимся проникнуть на форт. Впрочем, это ненадолго оттянуло трагическую развязку. **8 мая** германское правительство потребовало передать форт Финляндии. В свою очередь большевистский совнарком запретил **"поддерживать** форт Ино гарнизоном или с кораблей Балтийского флота. Форт должен удерживаться собственными силами. При невозможности удерживаться благодаря фактическому напору со стороны противника форт должен быть взорван со всей артиллерией". Еще не зная об этом решении, комендант Кронштадтской крепости **К. Артамонов** принял решение взорвать Ино.

Эвакуировать гарнизон начали утром **14 мая**, а поздним вечером

крепости вполне в пределах нормы). Хорошо сохранились огромные рвы опорных пунктов. А одно из убежищ и потерну в опорном пункте местные жители сегодня используют в качестве погребов. Есть несколько уцелевших командных и наблюдательных пунктов. По-прежнему служит для спуска к берегу залива лестница, оставшаяся отдачи генерал-адъютанта **А.Н. Куропаткина**, в годы Первой мировой войны переоборудованной под госпиталь.

Каждое лето форт посещают многочисленные самодельные кладоискатели, мечтающие отыскать царское золото. Дело в том, что после заключения Брестского мира между Германией и РСФСР было подписано секретное приложение к мирному договору. По нему большевики принимали на себя обязательство выплатить контрибуцию - **245 564 кг** чистого золота. Часть **слитков** доставлялась в Петроград, а оттуда в форт Ино. В бетонных казематах и происходила передача ценностей германским **представителям**.



повлекшие за собой полный развал армии и флота. В декабре **1917** года Финляндия обрела независимость. Однако в обмен на заполярный уезд Петсамо (Печенга) в Архангельской губернии с незамерзающим портом она должна была оставить за Россией форт Ино.

Но вскоре в Финляндии разгорелась гражданская война, в ходе которой финские красногвардейцы использовали форт в качестве тыловой **базы**. А 12 апреля стало известно о высадке немецкого десанта в Койвисто (ныне Приморск). 25 апреля финны потребовали сдать форт. Финский отряд майора Остермана, блокировавший Ино, насчитывал около 2000 человек и располагал полевой **артиллерией**. Гарнизон же форта к тому времени состоял лишь из 6-го латышского Тукумского стрелкового полка, Новгородского красногвардейского батальона и 125 бойцов 1-го пулеметного **полка**. Всего - 825 чел. Плюс 250 человек из 2-го Кронштадтского артиллерийского **дивизиона**.

Итогом переговоров с финской стороной стало подписание соглашения, по которому гарнизон форта был обязан: не выходить за

опустевший форт взлетел на воздух. Ток для подрыва подавали по подводному кабелю с Красной Горки. Через неделю Ино заняли белофинны. В июле их сменили три немецких батальона из десантного корпуса генерала фон дер Гольца.

По **злой** иронии судьбы в **1921** году именно территория форта Ино стала прибежищем для моряков, бежавших в Финляндию после поражения Кронштадтского восстания. В результате Зимней войны между СССР и Финляндией бывшая крепость отошла к Советскому Союзу. Советская комиссия, осматривавшая форт, заключила, что восстановление слишком дорого, а **потому нецелесообразно**.

## В поисках сокровищ и острых ощущений

После 1944 года форт стал запретной зоной, в которой размещались различные воинские части **Балтфлота** с **1990-х гг.**, в **связи** с сокращением Вооруженных **Сил**, часть форта стала доступной для осмотра. Но до сих пор можно встретить оставленные военными таблички с угрожающей надписью **"радиация"** (правда, радиационной фон в

Всего в Ино из Петрограда было перевезено и складировано в казематах **"1339** ящиков, **468** мешков и **18 сумок"**, в которых находились золотые слитки, золотая и серебряная монета, а также алмазы. Бытует легенда, что доставленные в форт ценности полностью переправить в Германию не удалось. И якобы часть из них спрятана в крепости.

Не обходят форт своим вниманием и любители экстремального туризма. На свой страх и риск они спускаются в заброшенные укрепления, рискуя заблудиться или получить травму. Ведь, к великому сожалению, по сей день форт, уникальный в своем роде памятник архитектуры, остается бесхозным. Военные оттуда постепенно уходят. Но желающих организовать здесь русский форт Байярд пока ив видно. А **МЕЖДУ** тем в Финляндии и Швеции такие крепости регулярно **посещают** туристы со всей Европы. К их услугам **музеи, гостиницы, кафе и сувенирные магазины**, приносящие немалый доход в местный бюджет. Нам же пока остается только **мечтать**, чтобы и русский форт Ино когда-нибудь вошел в число **главных достопримечательностей хотя бы** нашей Ленинградской области.

Владислав **ГОЛЫАНОВ**